



图为李春林正在针对小队如何挖潜增效进行分析。

1994年参加工作至今,李春林已经在钻井一线工作了二十多个年头。

从初出茅庐到如今的独当一面,李春林一路上披荆斩棘、不断成长,以实际行动践行当时的铮铮誓言。

任劳任怨,奋发苦干,李春林在自己的岗位上发挥着一名共产党员模范先锋作用;

不断创新,精于管理,李春林用实实在在的成绩交出了一份完美的答卷。

这份答卷,融入的是勇气与智慧;

这份答卷,书写的是平凡与壮丽;

这份答卷,是李春林青春岁月里最美的印记。

创新提速 平凡工作里的不平凡智慧

4月25日,30514钻井队施工井在“表层施工”的前提下,当月实现五开四完,钻井进尺突破9000米,固井优质率达到100%。

面对这样的成绩,作为队长的李春林在员工大会上鼓舞士气:“连续三个月进尺突破7000米,4月份进尺突破9000米,成本节余排在公司前列,节后启动三个月战果还是不错的,这也是我们用进尺和效益为钻探扭亏解困、提质增效贡献力量!接下来咱们一定要再接再厉,再创高指标!”

据了解,30514队主要承钻采油九厂首钻井和调开井,工艺复杂,施工难度大,特别是首钻井增加取心工



图为30514钻井队职工。

标。

在李春林的努力下,2019年,30514钻井队在龙12区块战绩显赫,共施工20口井,平均钻进周期4.54天,建井周期7.86天,机械钻速44.5米/小时,连续月进尺突破7000米,有一个月月进尺突破8000米,最高日进尺多次达700米,井身质量合格率和固井质量合格率均达100%的高水平。

今年上半年,在采油九厂区块,30514钻井队施工的龙12-94-斜106井,完钻井深1830m,钻进周期3.33天,建井周期4.79天,平均机械钻速70.84m/h,创出九厂龙12区块水平井施工高水平。

技术的创新让李春林和30514钻井队都尝到了甜头。

通过李春林的号召,30514钻井队成立了创新工作室,“多功能柴油机喷油器取出”“生活水罐自动加热装置”等创新成果受到公司认可,并在创新创效类的评比中获奖。

一些创新小发明在现场使用过程中大大减少了修理等停时间,降低了工人的劳动强度,并取得可观的经济效益。

“这些实效的取得,让我们看到了改革创新对企业发展的重要性,也让我们更有兴趣投入到新的创新上去。”李春林告诉笔者。

建队以来,30514钻井队连续7年荣获公司级安全生产、文明生产金牌钻井队,荣获局级绿色站队3次,先进集体2次,荣获油田先进集体4次,荣获中国天然气集团公司银牌队称

艺,不仅增加了钻井周期,还对井身质量提出更高要求。30514钻井队干部员工以“多打井、快打井、打好井”为目标,努力在钻井提速上想办法、下实功、见实效。

“我们尽可能地把各项工作做细致,不打无准备之仗,超前准备,超前谋划,做到向细节要速度,向技术要速度。”李春林说。

精益的技术措施是他们的“压轴戏”。

打井拼的是技术,技术过硬井打得才顺当。

因此在工作中,李春林施行“作业工况写实”管理,根据区块施工过的各井型特点,认真总结施工经验,将开工到完钻的每个工况做成作业写实,下发到班组。

针对同一地层出现的技术难题,李春林带头及时对比分析,将共性和个性问题建立不同的数据资料库,以便出现问题快速预判、快速解决。在李春林的带领下,团队摸索出了“一划、二冲、三循环”的工作法,及时将井底岩屑冲出井筒,维护了井壁稳定,保证了钻头不托压、环空不憋压。

施工过程合理微调钻井液性能,建立密闭循环系统,搞好钻井液固相净化,降低了钻井液固相含量,提高机械钻速。

在技术举措的支撑下,他们的钻井速度稳中有升,施工的龙12-96-斜106井创出井深1850米,钻进周期3.75天,建井周期5.75天的区块高指

号2次。

而李春林自己也先后被评为局级优秀青年、优秀工会积极分子、百日安全竞赛先进个人、优秀站队长、环保先进工作者,多次被公司评为先进员工、杰出员工、先进技术工作者、铁人式廉洁勤政领导干部等荣誉称号。

精细管理 在细节里提升效益

李春林是一个爱学习的人。步入到钻井队长岗位之后,他坚持学习,不断提高综合素质,政治理论水平有了很大提高。

与此同时,他还认真学习上级的各项文件精神以及先进的管理方法,积极适应公司新的要求,对队伍进行创新管理,不断提高钻井队独立作战的能力,严格现场规范化管理,使该队现场规范化管理水平在公司所属钻井队中名列前茅,被公司推荐为钻探工程公司现场管理示范队。

在钻井工作中,李春林深知,精心的设备管理是他们的“定心丸”。

精细化的设备管理,李春林步步为营,落实到每一步。

“家伙事儿不给力,啥都白扯!”所以设备的维护保养也必须慎之又慎。

开钻前,李春林把好设备安装关。他们队是单机单泵,生产节奏快,设备使用强度大,易造成部件损坏。

在安装时,李春林实行定人、定岗、定责的“三定”原则,保证安装质量,发现隐患问题立即整改,上一班的问题绝不拖到下一班。

施工中,李春林要求把好设备使用关。结合设备操作规程及设备特性,岗位员工做到勤检查、勤擦洗、勤观察、准确记录,严格执行巡回检查及交接班制度。特别是在起下钻时,利用带泵柴油机和泥浆泵的停机时间,对柴油机、泥浆泵等设备,进行检查或更换凡尔体、缸套等易损件,避免设备带病作业。

完井前,把好检修保养关。同时实行有标准、有规范、有依据、有奖罚的“四有”管理模式,利用测井、固井空隙,对设备进行全面检查保养,减少了设备在钻进期间的故障。

多年来,李春林带领的30514钻井队在采油九厂施工中,实现了钻进

期间无大型设备修理,为钻井施工节约了宝贵时间。

李春林是个急脾气,但是在工作中敢抓敢管,具有高度责任心。

晚上基本不脱工服,困了就在沙发上打个盹,可以达到随时上井指挥和监督钻工的工作。李春林经常二十几天不倒班在井上指挥生产,随时在井场都能看到他箭步如飞的身影。功夫不负有心人,在他的努力下,生产优质高效,队伍人员思想稳定。

为了更好地团结队伍,李春林积极支持副职干部工作,鼓励他们大胆管理,充分发挥他们的作用,积极解决工作和生活上的困难,真正做到分工不分家、分工协作,充分发挥班子的整体功能作用。

“队长李春林不搞一言堂,人事调动、奖金分配等问题都是大家商量。”李春林引导班子成员分工协作,互相支持、互相帮助,充分发扬民主,坚持集体领导。

在安全管理上,李春林还创造性地提出“五、六、八”工作法。在他的带领下,队伍违章的工作坚决不做,带血的进尺一米不要,工作中严格执行HSE工作标准,任何人违反他都不会给情面,坚决按安全制度进行处罚。杜绝了以往追求速度忽视安全的惯性违章行为,坚决摆正质量、安全、效益之间的关系。

管理出效益,管理聚人心。

在李春林的精细化管理下,30514钻井队逐渐成长为当之无愧的钻井“铁军”。

坚守岗位 只愿不负所有期待

每天在井场上一身工作服的李春林,中等个头,帅气的面庞刻着风霜雨露带来的痕迹,一双炯炯有神的眼睛折射出了精明与干练,折射出他对工作的执著。

常年坚守在钻井一线,李春林是队里的好干部,是员工的好领导,但却是最好的丈夫,不是一个合格的父亲。

2019年10月下旬,大庆油田气温骤降,外围区块普降大雪,肆虐的寒风夹杂着雪花,席卷着采油九厂塔

21区块,无情的大雪和刺骨的寒冷考验着在该区块施工的30514钻井队。

时值中午,正在井场忙碌的李春林的电话响了起来,原来是已经上小学的儿子打来的:“爸爸今天雪下得真大啊,你干活的时候注意安全,妈妈今天也出车工作了,家里只剩下我和弟弟,又得去姥姥家了,爸爸你想我了吗?你啥时回家啊……”

此时的李春林心中涌出了一丝酸楚,他何尝不想念自己两个聪明懂事的孩子。

当时,正是30514钻井队按照上级要求,开展采油九厂致密油劳动竞赛的关键时刻,队里在组织该平台第4口井的完井作业。

作为队长的李春林几天来吃住在井上,和队部人员制定了考核措施,对员工进行劳动竞赛的宣传动员,用大庆精神和传统增强凝聚能力和战斗力,用劳动竞赛的实际行动,激发员工学铁人、讲传统、建铁军、做标杆的责任感、荣誉感和使命感。

但是连日来,天气变化无常,班里正是缺人的时候,大班和队部人员都在跟班作业,此时的李春林已经一天一夜没合眼了。

现在,听到电话另一边传来的聲音,他强忍住酸楚,连忙说:“孩子,我正想给你打电话呢,你要听姥姥的话呀,学习上遇到困难了吗?”孩子抱怨地说:“没有,我只是想你,等我过生日你一定要回来呀,我和弟弟都想你!”

李春林匆匆答应了孩子的请求,因为他知道在钻井生产面前,他对孩子的请求一定会食言的,他在心里只有默默地恳请孩子的原谅。

放下了电话,李春林又投入到下套管作业当中了……

奋战中的李春林默默将这份亏欠藏在了心底,也让这份亏欠成为自己奋斗的动力。

这种忘我拼搏的工作精神,让他把钻井工人的深情牢牢地锁在了长垣地带,而30514的钻塔也因为他“精诚代言”成为外围油田最美丽的风景线。

李春林用钻井人独有的方式,致敬会战优良传统,强化责任担当,以身作则、率先垂范,为大庆传统再学习再教育再实践,做出完美的诠释,交出了一份融汇了勇气与智慧的答卷。

让危险品不再危险

——记中国石油集团特等劳动模范、测井公司女子装炮队队长谢小丽

□ 韩维东 鄢宁 田野 葛文帅

6月29日晚9时,在中国石油测井公司辽河分公司危险管理中心射孔枪装配车间,这座石油行业中的“兵工厂”依旧灯火通明,与四周那片夜色下静寂的稻田形成鲜明对比。女子装炮队的员工们刚刚结束了5口井的射孔枪装配任务。

队长谢小丽略有疲惫,弯在水池边洗手。这双手平均每天缠绕80米引爆线、安装1000发射孔弹;这双手在操作台上“舞蹈”了5800个日夜,带领团队续写着“让危险品不再危险”的新篇章。

苦练技艺挑大梁

16年前,辽河分公司危险管理中心迁址到远离市区的郊外,急需重新组建一支射孔枪装配团队,可那个年代,男员工都忙着闯市场、战一线,从哪里抽调人手?这可难坏了中心的领导。

“虽然射孔枪装配工作繁重,是个体力活,还很危险,可是女同志心细严谨,没准还能干得更好。”刚参加工作两年的谢小丽,拉着几个姐妹主动报了名。于是,国内测井行业第一支女子射孔枪装配队成立了。

射孔作业常被称作打开油气层的“临门一脚”,射孔枪就是射开目的层的一把“钥匙”,女子装炮队要做的,就是将这把“钥匙”配好——通过特定的工艺,把各种型号的射孔弹和引爆线固定在弹架上,组装成射孔作业“稳、准、狠”。

厂房里随处可见的防静电装置、安全标识,时刻提醒员工所从事的是一项高危行业。每一次当班,谢小丽总是要比其他员工提前20分钟出勤,检查生产车间,无论是夏天烈日炎炎,还是冬天寒冷刺骨,她都严格按照作业流程“地毯式”检查,绝不漏掉任何一个环节,及时消除施工隐患。

谢小丽逐渐发现,设备设施保养维修制度“追”不上施工强度,设备高负荷运转需要更高频次地检查维护。

安全管理需要有效的制度。谢小丽经过反复思考,在黑板上写下“定期、定时、定人、定量”四个词,对设备设施提出了“四定”“无漏洞检查法”,动员大家都参与到安全管理中来。

“工作压力已经够大了,哪还有心情和精力余出时间做这些?”有员工提出反对意见。繁重的工作与全员参与安全管理一时间成为了矛盾。谢小丽耐心与大家沟通,分析利弊,讲清好坏,终于做通了大家的工作,统一了思想。

“工作压力已经够大了,哪还有心情和精力余出时间做这些?”有员工提出反对意见。繁重的工作与全员参与安全管理一时间成为了矛盾。谢小丽耐心与大家沟通,分析利弊,讲清好坏,终于做通了大家的工作,统一了思想。

“工作压力已经够大了,哪还有心情和精力余出时间做这些?”有员工提出反对意见。繁重的工作与全员参与安全管理一时间成为了矛盾。谢小丽耐心与大家沟通,分析利弊,讲清好坏,终于做通了大家的工作,统一了思想。

“工作压力已经够大了,哪还有心情和精力余出时间做这些?”有员工提出反对意见。繁重的工作与全员参与安全管理一时间成为了矛盾。谢小丽耐心与大家沟通,分析利弊,讲清好坏,终于做通了大家的工作,统一了思想。



图为女子装炮队职工。

“一刻钟全员检查制”,保证施工结束后“工完料净场地清”。班组趁热打铁,不断规范工具使用、装配操作标准,形成了“动作量化操作法”。在全员参与HSE管理的探索中,又形成了“轮值安全员制”,保证员工执行制度的自觉性。

谢小丽带领女子装炮队逐渐提高操作技能,形成“两法两制”特色工作法,让“安全进行曲”不走一个音。

尝到安全自主管理带来的甜头,员工们还修订、细化了奖惩、培训、岗位巡回检查等制度,完善了TCP89枪、WCP89枪装配等标准化操作流程,构建了制度明确、职责分明、执行到位的制度保障体系,形成了“我说我做,我做我所写”的良性氛围。

此外,谢小丽还经常开展“不发通知、不打招呼”的民爆物品失控突演,上紧员工思想安全弦。员工辨风险、识风险、控风险能力不断提升,自我管理积极性明显增强。

16年间,谢小丽带领团队累计装枪20万支,用弹680万发,装配的射孔枪枪身连接起来,长度相当于西安到北京的距离,实现了安全生产无事故、质量无事故、装枪合格率100%,做到了“百发百中,弹无虚发”。

精细持家提“双效”

在这个以女员工为主的团队里,“精细”是优势,“持家”是本能。从“炮老虎”口中抢效益和效率,需要员工找准关键环节,同时做到安全和质量“不打折”。

谢小丽带领员工转变观念,从装配射孔枪使用的工具入手,深入开展技术革新活动,让劳动强度做“减法”,提高速度做“加法”。

射孔枪弹架顶部预留的引爆线长度,直接影响射孔枪装配质量。员工们集思广益,将“尺子”垂直安装在“切割剪刀”上,把以前先量尺再切割的工序优化为“量切同步”,大幅提高了精度和效率。

“金点子”变成“金豆子”。在提质增效专项行动中,谢小丽带领团队想出了“双销定位”的“小点子”,接头组装效率提高了近50%。汇聚团队智慧的盘根安装工具、高孔密压脚工具等9项革新成果,和不断积累完善的20余项作业经验,为高质量枪身装配提供了坚实的技术保障。

谢小丽还将女子装炮队建成了一个“低耗单元”:杜绝野蛮施工,避免人为损坏材料,对装配车间内的流水线、行吊等设备设施实现“以养代

修”,并推行由员工自主维修和保养的管理途径。

这些年,女子装炮队通过技术革新和修旧利废节约成本1000余万元。为了保持团队的创新热情、提高实践能力,谢小丽建立安全管理、工艺技术、设备工具等兴趣小组,采取“个个做讲师,人人上讲堂”模式,带动员工自己编教案、自己写课件、自己当老师,不断提升理论水平、业务技能,筑牢提质增效的根基。

苦中有乐共成长

施工中的“叮叮当当”淹没了孩子的诉说,厂房里隐约钢铁的味道掩盖了家中饭菜的香。

因为工作时间不确定,从儿子上小学起,谢小丽每天早上5点起床,为儿子做好两顿饭。有一次,下班前临时接到紧急任务,又赶上爱人出差,将近凌晨才匆匆赶回家的谢小丽看到餐桌桌上摆着儿子做的半盘黑乎乎的菜、一碗米饭,望着熟睡的孩子,这位“汉子”的眼泪“刷”的一下就下来了。

谢小丽就像雁群里领飞的头雁,默默影响着周围的员工们。年复一年,大家一直在学习她对待危险品工作的那份尽心、关心和细心。